Hoémérséklet — termikus kolcsonhatas, termikus egyensuly

1. Bevezetés, alapok
1.1.HOérzet, homérséklet

1.2.Folyadékszalas hdmérdk mitkodési elve

1.3.Homérsékleti skalak (Celsius és Kelvin skala)

2. Tippelj! @

Egy bogre forrd teat hideg vizbe tesziink annak érdekében, hogy gyorsabban ihaté hémérsékletire hiljon. A
folyamat a termikus kolcsonhatas.

2.1.Fogalmazd meg sajat szavaiddal, hogy mit neveziink termikus kolcsonhatasnak.

2.2. Hogyan valtozik a viz ¢s a tea hdmérséklete a kdlcsonhatés kozben?

2.3.A tea hdmérséklete 80 °C, mig a viz hdmérseklete 18 °C. Szerinted mi lehet a kialakult k6zos
hémérséklet?

2.4. Abrazold kozos grafikonon a tea és a viz hdmérsékletének alakulasat az id6 fliggvényében.

2.5.Lehet-e a kozos homérséklet kevesebb, mint 291 K?

2.6.Lehet-e a kozos homérséklet tobb, mint 291 K?



2.7.A folyamat soran energiacsere megy végbe. A melegebb anyag belsé energidja kisebb lesz, a részecskéi
lassulnak, a hidegebb anyag belsé energidja nagyobb lesz, a részecskéi ¢lénkiilnek. A folyamat (termikus
kolcsonhatas) kozben atadott energiat hémennyiségnek (hd) nevezziik. HOmennyiség = belsdenergia-

valtozas.
Jele: Q Mértékegysége: J (Joule)
1. Melegités = hofelvétel 2> ................. a belsd energia
2. Hités > héleadas =2 ....................... a bels6 energia

A termikus kolcsOnhatds soran a testek homérséklete kiegyenlitddik, beall a termikus egyenstly. Mit gondolsz,
milyen kapcsolat van a hidegebb test altal felvett és a melegebb test altal leadott hdmennyiség kézott? Tedd ki a
megfeleld relacios jelet.

Qrer Qe
3. Fajhé

Megmutatja, hogy 1 kg anyag hdmérsékletének 1 °C-kal torténd megvaltozasa mennyi hé felvételével vagy
leadasaval tortént. Jele: ¢

c—m?AT Szarmaztasd a fajhd mértékegységét:

3.1.Az 4brat alapul véve mutasd be a Joule-féle keverdlapatos kisérletet.

A kép forrasa: https://www.netfizika.hu/tudas/node/6372

3.2. Két azonos anyagi mindségli anyag termikus kolcsonhatdsakor annak az anyagnak valtozik nagyobb
mértékben a hdmérséklete, amelyik ...l Két kiilonb6z6 anyagi mindségii,
azonos tomegli anyag termikus kolcsonhatdsakor annak az anyagnak valtozik nagyobb mértékben a
hémeérséklete, amelyik ...

4. Modellalkotas — abrakészités

4.1. Részecskeszerkezeti értelmezés

AmelegvizahGt..................... a vele érintkezd edény falanak. Az edény a masik oldalon 1év0, szomszédos
hidegebb vizrészecskéket ....................... mozgasra készteti. A folyadékrészecskék ..........................L.
soran atadjak az energiat a szomszédos részecskéknek, mig az dsszes folyadékrészecske ................ooiiiiiil.
mozgasba jon, a folyadék ... S et megno.

4.2 Készits magyarazo részecskeszerzeti abrat a folyamat értelmezéséhez.


https://www.netfizika.hu/tudas/node/6372

Mérolap

A kovetkezokben méréssel vizsgaljuk, hogy hogyan valtozik egy melegebb és egy hidegebb folyadék
hémérséklete termikus kdlesonhatés soran.

Eszkozok:

. Arduino (board ¢€s panel)
. USB kaébel, laptop

. ellenallas 2 db (10 kQ)

. vezetékek =
NTC

. NTC termisztor 2 db termisztor

. kaloriméter
NTC

* csapviz termisztor

. vizforral6 t

El6szor rogzitsd a termisztorokat ragasztoszalaggal a kiilsd és a belsd edény faldhoz, egymastol a lehetd
legtavolabb. Tolts vizforraloval felmelegitett vizet a belsd edénybe. Vigyazz, a fém edény nagyon gyorsan
atforrosodik! A kiilsé edényt toltsd fel szobahOmérsékletli vizzel. A két termisztor segitségével figyeld meg,
hogyan valtozik a két kiilonbdzd edényben 1évd viz hdmérséklete.

A termisztorokat Arduinoval hozzuk mitkddésbe. A kodot a laptopon talalod ntctermisztor néven. Ezt nyisd meg.

Figyelem!

Az Arduino laptophoz val6 csatlakozasakor a szoftverben ellendrizned kell a boardot — Arduino Uno — majd a
megfeleld port — amely mellett zargdjelben latszik, Arduino Uno — kivalasztasa utan tudod a kodot feltdlteni az
eszkOzre a jobbra mutatd nyilra kattintva.

A kodban vastag betlivel kiemelt 297.0 szdm a szobahdmérsékletre utal Kelvinben kifejezve, ez sziikséges az
eszk6z megfeleld kalibraldsahoz. A mérés eltt mérd meg a szobahdmérsékletet, és ennek megfeleléen valtoztasd
ezt az értéket a kodban.



Kérdések és feladatok:

1. Inditsd el a mérést (ekkor a soros monitoron kattints a ,,Clear output” gombra, valamint kapcsold ki az
automatikus gorgetést (,,Autoscroll”), és figyeld meg a mért értékeket. A szenzorok altal beolvasott hdmérséklet
adatokat (Temperature 1 és Temperature 2) a soros monitorra kattintva (jobb fels6 sarokban) tekintheted meg.

2. Amikor a két termisztor kdzel ugyanolyan értékeket mér, allitsd le a mérést.

3. Add meg a termikus kdlcsonhatas soran kialakult k6zos homérsékletet!

4. Az adatokat masold at Excel-be és abrazold grafikonon!

Rovid utmutato az Excel hasznalatahoz:

e AzelsO oszlopba ird az eltelt id6t. (Az eszkdz 10 masodpercenként méri a hdmérsékletet.)

o Akovetkezd két oszlopba kertiiljenek az egyes termisztorok altal mért hdmérséklet adatok.

e Jelold ki eldszor az elsd oszlopot, majd a ctrl gombot lenyomva jelold ki a kdvetkezd két oszlopot. Ezzel
biztositjuk azt, hogy az elsé oszlop adatait abrazolja az x tengelyen, mig a masodik két oszlop adatait az
y tengelyen, kdzos grafikonon.

e [Ezt kdvetden kattints a Besziras gombra, majd a kovetkez6 ikon segitségével rajzoltasd ki a grafikont.

e A grafikont a jobb felsé sarokban taldlhatd + jelre kattintva tudod formazni. Készits a grafikonnak
tengelyfeliratot, és kosd 0ssze az abrazolt pontokat!

5. A kapott grafikon sematikus abrdjat masold at a feladatlapra. Jelold a grafikonon a kialakult kozos
homeérsékletet!

6. A grafikont hasonlitsd dssze az els6 oldalon rajzolt tipp-grafikonnal. Helyes volt a tipped? Mit tanultal?

7. A grafikon alapjan hatarozd meg, hogy a meleg viznek vagy a szobahdmérsékletli viznek véltozott tobbet a
hémeérséklete? Fogalmazd meg az eltérés lehetséges okat.

Szamoljunk! @)

8. 0,5 kg tomegili viz hdmérséklete 80 °C-rol 30 °C-ra valtozik. Mennyivel véltozik meg a belsd energidja? A

viz fajhdje 4200 ——.
kg-°C

9. 0,2 liter 20 °C-os vizhez 0,15 liter 80 °C-os vizet Ontiink. Mennyi lesz a kozos hdmérséklet?




